

办案一线

新岁启封,万象更新。
过去一年,佛山法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神,紧扣“公正与效率”工作主题,全面决胜“六大

工程”,努力以高质量司法服务保障佛山高质量发展。全市法院新收、结案超26万件,连续三年结案数超收案数。数据的背后,是一个个关乎当事人切身利益的鲜活故事,是司法为民的生动实践。

值此新岁与市两会召开之时,佛山中院携手佛山市新闻传媒中心,推出“办案一线”专栏,用小案例诠释法治精义,以小故事彰显为民情怀,呈现过去一年全市法院助力法治佛山、平安佛山建设的坚实脚印。

佛山法院紧扣“公正与效率”,践行司法为民 摘掉“老赖”标签 八旬老人生活重回正轨

文/图 佛山市新闻传媒中心记者唐格桢 通讯员罗颖明、吴薇

“经历如此波折的我,今后一定会有一个平安幸福的晚年生活。”

刚开完庭,佛山中院审监庭庭长肖启明收到了八旬老人刘梅(化名)用手机特意摄制的感谢视频。视频结尾,刘梅戴着老花眼镜,凝视镜头郑重地说出了这句话。肖启明听得动容,也倍感欣慰。

原来,刘梅早年被盗用身份信息,被登记为佛山某海公司股东。公司倒闭后,作为股东的刘梅被判承担巨额债务,刘梅辗转佛深两地诉讼近4年。2024年10月,佛山中院经过实质审查后判令其无需承担债务,终于让老人悬着的心落了地。

退休老人莫名成“老赖”

2020年11月,刘梅如常去银行提取退休工资,意外得知银行账户已被冻结,账户内的所有存款也已被强制执行。

刘梅一听,顿时觉得事态严重,委托律师查证,才知道自己竟然是某海公司的股东,需要承担一笔380多万元的

巨额债务。

“我只在那里当过一年销售员,怎么莫名其妙成了股东?还欠了几百万元?”负债消息如同晴天霹雳,让刘梅失了魂。

她和丈夫整日吃不好睡不着,身体健

康每况愈下,而且难以应付日常生活、医疗护理等方面的支出,生活倍受打击。

“大女儿看到我这种情况很心疼,想尽办法为我的案子四处求助,女儿的决心激励着我。”2021年开始,刘梅和家人多方奔走寻求正义。



法官肖启明(中)与合议庭法官正在开庭。

有错必纠有冤必申

高达380多万元的巨额债务还得追溯到1997年。当年,某海公司向银行借贷100万元整。该债权经多次转让,最终转给了某跃公司,22年后债务额增至380多万元。

2019年,某跃公司起诉追讨债务,依据工商登记资料,将股东刘梅告上法庭。刘梅对此事并不知情,没有出庭应诉,法

院判令其承担债务清偿连带责任。

“案子经过一审二审,我以为没有任何希望了,没想到后来佛山中院重审了此案。”2024年,刘梅向佛山市人民检察院提起监督申请。

2024年3月,一份再审检察建议书流转至肖启明手中。

刘梅的案件涉及的债权债务发生在20多年前,原生效裁判距今也有数年之久,其间刘梅一家人一直在为这事奔波。

“审判监督工作必须坚持实事求是,对错案发现一起、查实一起、纠正一起,努力做到把再审判决发出去,把民心带回来。”肖启明说。

公平正义从不缺席

虽然迎来了一丝希望,但只要再审案件一天未出结果,刘梅心中的大石就一天不能落地。

“审判监督庭的法官要善于换位思考,让有冤屈、受委屈的老百姓,有理能讲、有冤能诉、有忧能解,努力成为老百姓的依靠。”肖启明说。

秉着“如我在诉”的理念,肖启明不敢松懈,逐一查阅比对原告卷宗和刘梅所提交的再审证据文件,包括工作证书、工资审批表、退休单位证明函、退休证等,事情的真相终于尘埃落定。

肖启明介绍,在某海公司的设立登记资料中,涉及刘梅的工作单位显示她曾就职于柳州一家公司。但当时柳州的这家公司并未成立,而且刘梅自大学毕业后,只在太原工作过,她所工作的公司也出具了相应证明。

刘梅退休后,来到某海公司担任销售员一年便离职。因此,某海公司的登记资料与刘梅的实际情况不相符合,也没有证据显示刘梅出资、分红或

参与公司经营。再者,经司法鉴定,某海公司的设立协议中,“刘梅”的签名也并非刘梅本人签署。

佛山中院再审认定,股东姓名的登记具有公示推定效力,但不具有设权性效力,刘梅的姓名被冒用,并被登记为某海公司股东,刘梅并非该公司的股东,不需要承担债务。

刘梅终于摘掉了“老赖”标签,生活逐渐回归正轨。

“经历了风雨,才得见彩虹之美丽。我深切地感受到我国司法工作的公正,相关司法人员为此付出了真诚和努力。”刘梅无数次来往于深圳与佛山之间,无数次寻找证据、写申诉资料;法官的日夜查卷、伏案审查……所有不遗漏一丝线索的坚持执着、对真相的细致追索,此刻都有了公平与正义的响亮回声。

如我在诉,念兹在兹。2024年,佛山中院筑牢审判监督政治底色,坚持实事求是、有错必纠,努力守好公平正义的“最后一个堡垒”。

实质审查揭开谜团

经过一番研究,肖启明认为案件争议的焦点在于刘梅是否被冒名登记为某海公司股东。

肖启明介绍,股东资格的认定分为实质要件和形式要件,实质要件包括合意、出资等,形式要件通常为对股东出资的记载和证明,一般情形下可依据形式要件推定登记股东具有股东资格,但在现实生活中也存在被冒名登记为股东的情形,被冒名人并不知道其名义被冒用。

“刘梅是否具有成为公司股东的意思表示,是否有过出资行为,是否参与过公司经营管理,是否被冒用了身份信息?”肖启明说,刘梅的诉求涉及保护善意债权人的交易安全,需要经司法程序实质审查后方可认定。

谜团亟待解开,肖启明将十几本原审卷宗抱回了办公室,反复仔细翻查司法鉴定书、某海公司会议记录、工商登记资料等证据材料,对案情有了更明晰的判断。

他发现,“刘梅”的签名笔迹各不相同,在2019年刘梅被诉案件里,相关法律文件采取公告送达的方式,若恰逢刘梅当时不在深圳,的确可能造成刘梅不知情而未能出庭应诉的情况。

一番谨慎细致的综合考量后,去年6月,佛山中院合议庭裁定,申诉人刘梅与被告某跃公司的债权人利益责任纠纷案进入再审,并同时终止执行程序。

“如我在诉”暖民心 高明法院化解百年老街改造纠纷

文/图 佛山市新闻传媒中心记者陈敏珊、曾锦锋 通讯员吕慧敏、陶随灵

在高明区明城镇中心,有一条百年老街,其骑楼错落、古巷幽深,往昔的历史底蕴与如今粤式酒楼、特色文创等现代商业元素相互交织,散发出独特而迷人的魅力,吸引着八方来客。

然而,在这繁华与活力的背后,老街的蜕变历程却充满了艰辛与波折。此前十几位商户街坊站在街区与工作人员“谈判”,场面一度僵持,这究竟是怎么回事?

法官和书记员回访案件当事人。

百年老街焕发新颜,吸引游客前来打卡。



老街搬迁“陷困局”

原来,老街位于明城镇中心旧街区,曾是远近闻名的商贸圩市。但随着时代变迁,老街繁华褪去,留下老旧建筑,附近的街坊们经营着小本生意,安享慢时光。

2021年,当地镇政府为了重新唤醒老街的生机,发布了街区重新规划升级改造的计划,旨在打造一个充满活力的文旅项目,并委托专业的第三方运营公司来负责实施,

其中,项目的一期核心区正是这条老街。

老街所在街区拥有近3万平方米的公有制企业物业,包括众多厂房、仓库、商铺等。因此,对规划区域内的公有制企业物业进行清退回收成为改造的首要任务。经过镇政府和运营公司前期大量的公告、沟通、答疑等工作,许多商户欣然配合,纷纷在店铺门口张贴红色乔迁

告示,按照租赁合同约定陆续搬迁。

正当大家沉浸在搬家氛围时,本地街坊芬姨和其他七家商户提出反对意见,声称运营公司没有合法合规的理由让他们搬走,坚决不肯搬离。工作人员多次尝试沟通都“碰钉子”,双方僵持不下。由于搬迁期限迫在眉睫,2022年3月,运营公司无奈之下,将这八家商户陆续起诉至高明区人民法院。

情法交融“破坚冰”

这批案子在送达阶段便遇到了难题,不少被告商户拒收诉讼材料。高明法院明城法庭的法官孟洁得知情况后,决定与书记员前往老街了解详情。

刚到现场,八家商户代表共十几位街坊便将孟洁两人团团围住,大家你一言我一语,争先诉说着自己生活的艰难与不易。孟洁耐心地倾听着,同时仔细地记录着每一个细节。

结合现场调查和案卷资料,孟洁分析找到了双方的分歧点:“这些商户

年龄较大,对政策理解存在困难,不理解租赁合同中关于配合政府规划改造工程的约定搬迁条款,又担心搬迁后生活得不到保障,这使得矛盾不断加深。”综合来看,孟洁认为判决并不难,但一纸判决显然并不能实质性化解纠纷。案件关系到城市发展和街坊生计,拖得越久对双方都不利。

于是,孟洁首先找到商户代表之一的芬姨。“大家的苦衷我们充分了解,这次过来就是帮大家解决问题。”孟洁一

边安抚芬姨的情绪,一边耐心地解释法律关系和责任,说明根据双方签订的租赁合同约定,如遇政府规划改造,承租人需要无条件配合改造工程等。

慢慢地,芬姨从最开始的紧张和不安,到后来放下防备,专注地和孟洁交谈,最终同意解除租赁合同。在孟洁的建议下,运营公司也同意延长搬迁时间,让芬姨有足够的时间找新店址。这一突破让孟洁看到了希望,也为解决剩下七家商户的问题提供了思路。

求同存异“解心忧”

其他还在观望留守的商户看到芬姨搬迁,也纷纷主动找到孟洁,希望能够尽快解决矛盾。经过进一步的交流,孟洁发现很多商户对老街的升级改造仍然心存疑虑,并不理解为何要搬迁。见状,孟洁立即联系了运营公司,把商户的困难、现状和顾虑都如实告知,希望能够共同商讨出更加周全的方案,解决大家的现实困难。在征求了众多商户的意见后,孟洁组织了一场面对面的座谈会。

座谈会上,运营公司的工作人员向商户详细介绍了老街改造的规划和意义,商户们也敞开心扉,说出了自己

内心的真实想法。孟洁则抓住时机,对租赁合同中双方约定的内容进行法律解读和释明,让每一位商户都对自身的权利义务有清晰认识。座谈在和谐融洽的气氛中结束,双方初步达成共识。

随后,结合走访过程中摸查的商户情况,孟洁与运营公司充分协商沟通,为部分商户争取到更长的搬迁宽限期。其中,街坊黎姨年事已高、身患疾病,对于像她一样有特殊困难的商户,运营公司“量身定制”方案,同意在解除合同之后给予押金退回、免除搬迁期内商铺占用费等优惠政策。

至此,八家商户与运营公司握手言和,在限期内顺利搬迁。随着这一关键问题的解决,老街的升级改造得以顺利推进。经过近一年时间,如今的老街已然华丽转身,成为当地备受瞩目的潮玩新地标。曾经的老街坊们也纷纷重新开店,享受街区活化带来的新红利。

秉持“如我在诉”的理念,高明法院始终以实质性化解矛盾纠纷为目标,推动全流程调解工作。2024年以来,高明法院经诉前及诉讼调解成功化解37%的民事纠纷,为社会的和谐稳定发展贡献了重要的司法力量。

